

争当排头兵 奋力强省会

# 公平竞争政策红利激发市场活力

- 2023年,昆明市共审查出台的政策措施1938件,其中经审查修改后出台的文件226件
- 截至2023年底,全市实有经营主体168.2万户,增长40%
- 截至2024年1月,全市各县(市、区)均完成公平竞争协调机制的调整建立

公平竞争是市场经济的基本原则,是营商环境向优的关键支撑。2023年以来,昆明市通过制度创新、协同审查、交叉检查、网络抽查等措施,落实落细公平竞争审查机制,努力为各类市场主体投资兴业营造稳定、公平、透明、可预期的良好环境。截至2023年底,全市实有经营主体168.2万户,增长40%,用公平竞争政策红利激发市场活力的作用不断显现。

## 健全审查机制 保障准入门槛公平

创造公平竞争的市场环境,需要充分发挥法治保障作用。2023年,昆明市成立由分管副市长担任主任,市政府40个职能部门纳入的公平竞争委员会,实现昆明市公平竞争审查的提格扩容,强化了统筹力量。截至2024年1月,全市各县(市、区)均完成公平竞争协调机制的调整建立。

昆明市在制定关于市场主体准入、招商引资、招标投标、政府采购、购买服务、资质标准等涉及市场主体经济活动的规章、规范性文件和其他政策措施时,严格开展公平竞争审查。2023年以来,昆明市组织市住建局等8个市级部门及各县(市、区)市场监管、发改、财政等部门参加昆明市市场监管局的第三方评估,完成1000余份材料的提交、346份调查问卷的收集、35份政策措施的核对整改。

针对公平竞争审查工作过程中的相关问题,昆明市出台《政府采购领域供应商资格要求指导意见》,从规范采购文件对供应商的业绩要求、财务要求,严格适用相关依据三个方面,聚焦优化政府采购领域营商环境,进一步统一了审查标准,降低了市场主体制度性交易成本,保障企业公平参与市场竞争。

此外,昆明市还针对出现的新问题新业态,及时对部门法律法规进行调整和完善,让行业公平竞争有据可依。其中,2023年对《昆明市促进基金业高质量发展的若干措施》中的市场主体落户地、投资经营承诺等部分内容进行修改,提升昆明基金业招商引资吸引力。

## 开展专项审查 加强公平竞争刚性约束

昆明市将反垄断反不正当竞争执法作为强化公平竞争刚性约束、维护市场秩序的重要手段,持续开展专项行动,以自查、抽查、检查等形式和全方位、多层次、立体化审查监管方式,推动形成多部门合力合作、相互学习、相互促进的大审查格局。2023年,全市完成对联席会议24家成员单位的现场交叉检查及对全市公开政策措施的两轮网络抽查。其中,网络抽查政策措施268件,合格率90.4%。

“公平竞争审查交叉检查形式非常好,成员单位都来晒晒公平竞争审查工作账,交流工作经验,剖析工作中的难点、痛点和堵点,总结提炼工作亮点,以典型案例为引领,创新推动公平竞争审查工作开新局谋新篇。”昆明市水务局相关负责人表示。2023年以来,昆明市把公平竞争审查纳入昆明市营商环境评价市场监督指标评分表,倒逼各县(市、区)、各成员单位结合部门职能职责,进一步强化制度刚性约束,维护市场公平竞争秩序。

“对于需提请市人民政府常务会议审议的政策措施,按照谁起草谁审查谁负责的原则,政策制定机关在履行公平竞争审查基础上,市公平竞争委员会办公室依申请会再出具一份公平竞争协助审查意见,以实现政策措施公平审查的双重保险,强化了公平竞争审查的刚性约束。”昆明市市场监督管理局反不正当竞争处副处长龚玉华说。

2023年,昆明市共审查出台的政策措施1938件,其中经审查修改后出台的文件226件;在开展妨碍统一市场和公平竞争的政策措施清理工作中,全市共清理县级以上人民政府及其所属部门在2022年12月31日前制定的,现行有效的涉及经营主体经济活动的规章、规范性文件和其他具体政策措施3712件。

本报记者 王琼梅 实习生 杨菁娜

## 昆速览

### 昆明严打非法营运招揽拉客等行为

本报讯(记者 熊明) 为维护昆明市城市形象,营造安全有序的公共交通营运环境,日前,昆明市公安局、市交通运输局发布《关于严厉打击非法营运、招揽拉客等违法犯规行为的通告》,将严厉打击非法营运、招揽拉客等违法犯规行为。

根据通告要求,在昆明市机场、高铁站、火车站、客运站、公园景区及其他公共场所,严禁未取得交通运输行政主管部门道路运输经营许可的车辆和人员擅自从事道路运输经营行为,严禁从事任何形式的招揽拉客等扰乱公共场所秩序行为。从事非法营运等不规范营运行为的,交通运输行政主管部门将依法

相关规定进行处罚。因非法营运、招揽拉客等行为扰乱公共场所秩序的,公安机关将依法进行处罚。对阻碍国家机关工作人员依法执行职务的,公安机关将依法进行处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

通告提醒广大乘客,应自觉抵制、拒绝乘坐非法营运车辆,确保自身合法权益和生命财产安全不受侵害。同时,欢迎广大群众积极举报非法营运及招揽拉客、扰乱公共场所秩序等线索。非法营运举报电话:0871-12328(昆明市交通运输局),招揽拉客扰乱公共场所秩序举报电话:0871-110(昆明市公安局)。

### 宜良县吸纳基层治理新力量

本报讯(通讯员 曾奕澎 李静 记者 熊明) 近年来,宜良县倾力打造暖“新”驿站,在为快递、外卖小哥提供暖心服务的同时,引导小哥们灵活开展各类志愿服务,积极融入城市治理。

在宜良县匡远街道愿景城市广场党群服务中心的暖“新”驿站,小哥们不仅可以享受饮水、充电、共享雨具、常用药品等“5+X”暖心服务,还可以在阅读角、技能窗、休息亭、百姓顾问服务台等特色功能区根据自己需求享受个性化服务。

### 昆一中西山学校获评全国青少年人工智能创新教育示范校

本报讯(记者 党晓培) 近日在上海南洋中学举行的2023年全国青少年人工智能创新实践交流展示会上,昆明市第一中学西山学校的3项AI交互设计作品被评为“五星卓越”创新作品,该校获评全国青少年人工智能创新教育示范校。

该活动由中国科协青少年科技中心、中国青少年科技教育工作者协会、上海人工智能实验室和上海市科协共

昆明市创新举措落细公平竞争审查机制

昆明市将反垄断反不正当竞争执法作为强化公平竞争刚性约束、维护市场秩序的重要手段,持续开展专项行动,以自查、抽查、检查等形式和全方位、多层次、立体化审查监管方式,推动形成多部门合力合作、相互学习、相互促进的大审查格局。2023年,全市完成对联席会议24家成员单位的现场交叉检查及对全市公开政策措施的两轮网络抽查。其中,网络抽查政策措施268件,合格率90.4%。

“公平竞争审查交叉检查形式非常好,成员单位都来晒晒公平竞争审查工作账,交流工作经验,剖析工作中的难点、痛点和堵点,总结提炼工作亮点,以典型案例为引领,创新推动公平竞争审查工作开新局谋新篇。”昆明市水务局相关负责人表示。2023年以来,昆明市把公平竞争审查纳入昆明市营商环境评价市场监督指标评分表,倒逼各县(市、区)、各成员单位结合部门职能职责,进一步强化制度刚性约束,维护市场公平竞争秩序。

“对于需提请市人民政府常务会议审议的政策措施,按照谁起草谁审查谁负责的原则,政策制定机关在履行公平竞争审查基础上,市公平竞争委员会办公室依申请会再出具一份公平竞争协助审查意见,以实现政策措施公平审查的双重保险,强化了公平竞争审查的刚性约束。”昆明市市场监督管理局反不正当竞争处副处长龚玉华说。

2023年,昆明市共审查出台的政策措施1938件,其中经审查修改后出台的文件226件;在开展妨碍统一市场和公平竞争的政策措施清理工作中,全市共清理县级以上人民政府及其所属部门在2022年12月31日前制定的,现行有效的涉及经营主体经济活动的规章、规范性文件和其他具体政策措施3712件。

本报记者 王琼梅 实习生 杨菁娜

# 春城文旅市场“热辣滚烫”

今年春节假期,昆明市凭借一系列丰富多彩的文化活动和贴心周到的服务保障,强劲圈粉,打造了一场“热辣滚烫”的文旅盛宴。数据显示,春节期间,

昆明市共接待国内游客1368.41万人次,按可比口径同比增长32.93%;38个A级景区共接待游客342.66万人次,按可比口径同比增长79.73%。



官渡古镇游人如织。

## 精彩活动迎客来

为营造欢乐祥和的节日氛围,昆明市文化和旅游局提前做好准备,率先布局多样文旅活动迎接八方来客。

围绕“欢欢喜喜过大年”主题,昆明市举办了“吴克群带你打卡浪漫春城活动”及“有一种叫云南的生活——首届云南民歌大家唱”昆明赛歌会等一系列活动;全网上线直播2024昆明文旅春节发布会,6位网络“大V”在鲜花直播间围绕人间烟火、温泉民宿躺、蓝天白云躺、鲜花草地躺、咖啡茶香躺及精品主

题游6个独特主题,推介昆明的休闲、舒适、坦然和惬意,吸引更多游客到昆明过年。

为给市民和游客提供丰富多彩的节日体验,春节期间,昆明市推出“龙腾盛世 大有可观”迎新春系列文化活动、“金龙耀岁·共舞新春”文艺演出活动等近600项文旅活动,多彩的节日活动每日在昆明各地精彩上演。

大年初一,在一阵阵欢快的锣鼓声中,一场精彩的龙狮巡游活动在禄劝彝族苗族自治县

民族文化广场举行,来自屏山、崇德街道的12支龙狮队轮番上阵,舞出了龙腾盛世的喜庆氛围;唱山歌、跳起舞,一场别开生面的“村晚”在石林彝族自治县拉开帷幕,除了丰富多彩的文艺节目表演,还设置了选购农特产品、电商直播带货、写春联、刺绣展示等活动;打铁花、篝火晚会、马戏表演……在东川红土地,伴随着盛大的烟火秀,一系列特色的新春活动轮番登场,为游客带来难忘的体验。

## 文化大餐添年味

2月12日下午,文化惠民演出在安宁市县街街道大石庄村火热上演。云南省滇剧院70名演职人员以文旅志愿者的身份,为当地群众献上了经典滇剧《秦香莲》。

春节期间,昆明市以文化为媒,“烹制”出一系列文化大餐,让新春文化味拉满。

在呈贡区斗南社区毕氏宅院举行的滇剧专场文艺演出,让观众近距离感受滇剧的独特魅力;在马家大院、云纺剧场、昆明剧院等文化场所,话剧、舞台剧、

交响音乐等演出活动,为观众们带来了一场场视听盛宴。

在云南省博物馆,游客一边听讲解员介绍,一边欣赏一件件精美藏品,跨越时空与历史对话,更加生动、直观地了解云南的历史文化。

夜幕降临,昆明翠湖公园流光溢彩、人潮涌动。身着汉服、旗袍的游客与具有东方神韵的造景相映成趣,开启一场欢乐的夜游赏灯之旅;大观公园、昆明世博园、昆明瀑布公园等景点也举办了各具特色的新春灯会,用璀璨灯火点亮中国年。

此外,一系列新场景、新产品、新玩法为市民和游客带来了新奇体验。昆明文庙举办文化遗产活动,展示昆明非遗项目和滇剧、花灯等文艺节目;公园1903将拜财神、接财运等民俗融入新春市集,推出财道地图、财龙抬头、祈财庙会、鱼灯巡游等活动;滇池后海商业街举办龙鱼千灯会,龙鱼灯游、放河灯等浪漫应有尽有。各大公园、社区街道、地标商圈也纷纷使出绝活,年味十足。

## 花式宠客暖人心

春节期间,昆明市拿出“十八般武艺”提升游客体验,努力为游客提供更加舒适的旅游环境。

为满足春节期间市民和游客出游需求,昆明公交集团于2月10日至17日启动昆明公交观光巴士畅游游行动。

观鸥专线的开行是昆明市花式宠客的一个缩影。为提升游客旅游满意度,昆明市陆续开通环滇专线、西山文旅专线等47

条公交文旅专线,方便游客前往旅游目的地。

昆明市文化和旅游局还为自由行游客推出历史文化探索线、自然美景体验线、赏花休闲线、乡愁追寻线、美食寻味线5条Citywalk线路,从昆明品质旅游线路中为团队游客优选出尊享云南—昆大丽六日游产品、从雪山到雨林等10条旅游线路,让游客玩得开心。

在昆明市的各景区景点,文旅志愿者们不仅为游客提供旅游咨询、拍照留念、法律法规宣



春节期间,石林景区每天都有关艺活动。

## 各县(市、区)接待游客、旅游收入情况

	接待游客	旅游总收入
官渡区	411.7万人次	42.39亿元
盘龙区	131.25万人次	10.72亿元
西山区	117.30万人次	9.82亿元
石林县	114.46万人次	7.26亿元
五华区	102.5万人次	5.13亿元
呈贡区	58.5万人次	0.64亿元
富民县	19.65万人次	0.66亿元
安宁市	51万人次	0.63亿元



禄劝轿子山滑雪场开设了两条雪道。